

# 飞虎队军人俱乐部： 凝固的历史，永恒的友谊

〇〇全媒体记者 赵伟翔 罗妙 韦苏玲

在柳南区柳邕路的一处停车场内，一栋灰色西式建筑静静矗立，与周围的现代环境形成鲜明对比。这座始建于20世纪40年代的建筑，曾是飞虎队军人俱乐部，是为当年驻扎在柳州的美国飞行员提供休憩与娱乐的场所。历经八十载风雨，这座建筑成为中美两国军民共同抗击日本法西斯的历史见证。

该建筑风格颇具特色，一层采用本地特有的青石砌筑，厚重坚固；二层则以传统的小青砖构建，轻盈别致。建筑内部，木质楼梯、彩色水磨石地面等细节保存完好，入口花台上镶嵌的飞虎队水磨石标志依然清晰可辨。步入其中，时光仿佛倒流，墙面上挂着的珍贵历史照片，生动再现了飞虎队在柳州等地的活动画面——有美国飞行员手把手教中国孩童使用枪支，有队员为负伤的中国士兵点烟缓解疼痛，还有战后飞虎队后代重返柳州的珍贵合影。

在众多展品中，一张日本军官坐在石狮子上的照片格外引人注目。据《战时中国》记载，这张照片背后有着不寻常的来历：20世纪40年代柳州遭日军轰炸后，参与救援的飞虎队队员与中国百姓在废墟中意外发现了两张日本军官照片。愤怒的民众当场撕毁其中一张，另



飞虎队军人俱乐部旧址。

一张则被一名美国士兵保存下来。这张被保存的照片，后来成为了日军侵华的罪证，如今静静陈列，无声诉说着战争的残酷与和平的珍贵。

“当时，这里不仅是娱乐场所，更是中美军人交流的重要平台。”市军事博物馆副主任王普生介绍，俱乐部内设有图书室、阅览室和电影放映厅等设施，既为远离家乡的美国飞行员提供精神慰藉，也成为两国军人增进友谊的桥梁。通过文化活动和语言交流，这些来自不同国度的战士建立了深厚情谊，为协同作战奠定了信任基础。

如今，飞虎队军人俱乐部不仅是抗战遗存，更成为传承抗战精神、弘扬中美友谊的文

化符号。作为柳州旧机场及城防工事群旧址的重要组成部分，它被列入全国重点文物保护单位，同时被纳入爱国主义教育体系，向公众展示飞虎队与中国军民并肩抗战的事迹，激发大众的民族自豪感与国际友好情感。

平静的灰色外墙之下，飞虎队军人俱乐部依旧诉说着那段并肩作战的岁月，提醒人们铭记历史、珍视和平。



## 让办事群众带着期待来，揣着满意走

〇〇全媒体记者 帅君

讲述人：市公安局出入境管理支队民警黄雪娇 38岁

我是市公安局出入境管理支队柳东接待大厅综合窗口的一名民警。在工作中总是笑意盈盈的我，曾经是与冰冷器械为伴的法医。

2019年，我从三江侗族自治县公安局调至市公安局出入境管理支队，在窗口岗位工作至今。我所在的窗口是全市出入境“一窗通办”改革的试点阵地，涵盖出入境、户政、交警、治安、边防等五大类、近百项业务，让群众真正实现“进一扇门、办所有事”。

我认为，从事面向群众的工作，真诚的笑容是润滑剂，能让沟通更顺畅，让办事效率得到提升。“群众的话得认真听，别打断。”我

深知，办事群众的需求要被听见、被理解。

群众一些细微的情绪变化和突发情况，考验着窗口人员的工作状态和业务能力。有一次，一名家长来给孩子办护照，因出门匆忙而忘了带监护人的身份证。面对这样的情况，我没有直接说“不能办理”，而是轻声安抚：“您别急，先把其他手续办了，回头补身份证就行。”

在面对一些焦虑的办事群众时，我从被动应对到主动共情，顺利解决了群众所需，让他们带着期待来，揣着满意走。

微笑服务不代表无原则妥协。面对不符合出境条件的人员，我会切换到“铁面”模式。碰到一些有不良想法而准备出境的人员，我总会多问几句行程细节，仔细核查信息、排查风险。遇到确实不能出境的人员，我会严肃说明政策，坚决依法拦截。

在综合窗口工作的6年来，我见证了“一窗通办”改革的全过程，也逐渐成长为业务考核全优、服务高效规范的综合型民警。自2023年



工作中的黄雪娇。  
(通讯员 至春莉 摄)

7月“一窗通办”实施以来，我办理了出入境证件12803本、身份证552张、车驾管业务206件、边防证1250本、治安类证件11本。

在未来的工作中，我会继续服务好每一名办事群众，把“为民解忧”落到实处。

市应急部门到水厂开展专项检查

## 确保自来水生产 安全有序

〇〇全媒体记者 张威

晚报讯 近日，记者从市应急管理局了解到，该局近期到市水务投资集团有限公司柳东水厂等处开展专项检查工作，确保自来水生产安全有序。

检查中要求，企业要建立健全异常情况快速发现与反馈机制；主动及时发布相关信息，保障全市供水；在生产中注意安全，严守水质。

检查组到取水间、净化池、中控室等核心区域，检查了自来水生产的流程工艺、质量控制节点以及应急处置设施设备等。针对检查中发现的风险点，检查组当场向水厂相关负责人提出相关建议与要求。

该公司负责人表示，将进一步夯实安全管理基础，优化应急预案，全面提升供水保障能力和服务水平，确保安全生产。

高速公路交警部门提醒驾驶员

## 学会“防御性”驾驶 保障安全行车

〇〇全媒体记者 张威

晚报讯 近日，自治区公安厅交通管理总队高速公路管理二支队提醒驾驶员，在高速公路行车应掌握“防御性”驾驶技巧，以免遭遇交通事故。

该支队民警介绍，“防御性”驾驶是指驾车时提前做好一些“防御性”措施，及时发现潜在危险，以避免发生各类交通事故。例如，不跟车过近，以确保自身有足够的视距；前方有车辆变道，注意提前减速避让。

在驾驶时注意“眼观六路”“耳听八方”。后方有车辆连续鸣笛欲超车的，在安全的情况下，可以变道让其先行；与前方车辆车距过近时，适当减速保持安全距离。高速公路通常限速120公里/小时，与前车的距离应保持在100米以上。

在行车过程中，要集中注意力，不能分心驾驶，目光在任何事物或方向上停留的时间不应超过2秒，要保持视线持续移动。不仅要左右扫描，必要时还应在车流汇入处转头观察，避免出现“凝视”等分心举动。

遇到有其他车辆突然变道、加塞，或有行人冲入道路，为保证行车安全，驾驶员可充分利用喇叭、灯光等设备发出信号，提醒对方及时停止相应的动作，同时也应当适当减速，以免发生碰撞。

我是主角